

Литература

1. Ду, Бо. Исследование развития китайско-белорусских отношений с точки зрения СМИ / Ду Бо // Магистерская диссертация Юговосточного университета. – 2016.
2. Чжао, Хуэйжун. Прогресс и достижения в китайско-белорусских отношениях / Чжао Хуэйжун // Знание мира. – 2020. – № 1. – С. 66–68.
3. Хуа дун ши фань га сюе бай эр ло сы янь цзю чжун синь цзянь цзе = Введение в Центр изучения Беларуси при УКПУ [Электронный ресурс] // Хуа дун ши фань га сюе бай эр ло сы янь цзю чжун синь гуань ван = Официальный сайт центра изучения Беларуси при УКПУ. – 24.03.2018. – Режим доступа: https://mp.weixin.qq.com/s/TuJOVILfdvkdJ19yhbOX_Q. – Дата доступа: 04.04.2022.
4. 2014 нянь 12 юе: бай эр ло сы янь цзю чжун синь чэн ли = Декабрь 2014 г. : создан «Центр белорусских исследований» [Электронный ресурс] // Бэй цзин ди эр вай го юй сюе юань бай эр ло сы янь цзю чжун синь гуань ван = Официальный сайт института исследования Беларуси ВПИИЯ. – 08.06.2016. – Режим доступа: <http://be.bisu.edu.cn/>. – Дата доступа: 04.04.2022.

Роль «Голубой дивизии» Испании в годы Второй мировой войны

*Терешко А. В., студ. IV к. БГУ,
науч. рук. проф. Свилас С. Ф., д-р ист. наук, доц.*

После нападения Германии на Советский Союз, казалось, должны быть устранены все препятствия для официального вступления Испании в войну на стороне держав «оси». Немецкие дипломаты и многочисленные иностранные наблюдатели полагали, что Франко отбросит все сомнения и Мадрид с минуты на минуту станет активной воюющей стороной.

Попытка преодолеть временное охлаждение в германо-испанских отношениях была предпринята испанской стороной после 22 июня 1941 г. В письме Гитлеру Ф. Франко выразил «величайшее удовлетворение» в связи с началом борьбы против большевизма и посочувствовал Германии, вступившей в новую и трудную войну. Он утверждал, что нападение Германии на Советский Союз «вызвало энтузиазм» в Испании [4, р. 372]. Мадрид обратился к Берлину с просьбой дать возможность добровольцам из членов фаланги принять участие в борьбе против врага, но с некоторыми оговорками: «Этот жест солидарности делается, разумеется, независимо от договоренности о полном и окончательном вступлении Испании в войну на стороне “оси”, которое последует в соответствующее время» [1, р. 372]. Таким образом, Франко вновь удалось увильнуть от официального объявления войны СССР и вступления во Вторую мировую войну, чего настойчиво добивался

от него Гитлер. Два дня спустя от германского правительства пришел ответ об удовлетворении предложения о формировании добровольцев фаланги.

Во второй половине августа 1941 г. «Голубая дивизия» двинулась в путь и в середине октября 1942 г. прибыла на фронт в район Новгорода. Однако даже в официальных документах она надолго сохранила свое первоначальное название, хотя никто из ее военнослужащих уже не носил голубых рубашек и красных беретов [3, р. 84]. Дивизия была сформирована в самые сжатые сроки. Мотивация у людей, желающих отправиться на Восточный фронт, была различной: от желания отомстить за погибших в гражданской войне близких до стремления скрыться или дезертировать по ходу движения дивизии; были даже люди, искренне желающие искупить свое республиканское прошлое. Многие руководствовались корыстными соображениями – военнослужащие дивизии получали приличное по тем временам жалование в Испании и немецкое жалование [5, с. 87].

Вместе с тем у германских военных, причастных к созданию «Голубой дивизии», уже во время следования последней на восток через территорию рейха возникла серьезная обеспокоенность по поводу степени ее политической «благонадежности». В телеграмме от 20 августа немецкий дипломатический чиновник с тревогой сообщил, что, по имеющимся у него сведениям, испанские коммунисты пытались проникнуть в ряды дивизии, чтобы склонить ее членов перейти на сторону большевиков. По полученным им сведениям, «коммунистические элементы» находились преимущественно среди военнослужащих марроканцев. В своем ответе от 21 августа Э. Шторер сообщил в Берлин о мерах, принятых для предупреждения коммунистического «проникновения» [2, р. 35].

Наметившийся перелом в ходе Второй мировой войны и разгром «Голубой дивизии» под Ленинградом зимой 1943 г. заставили Франко задуматься о ее выводе с Восточного фронта. К этому его настойчиво подталкивала также британская и американская дипломатия. 10 октября 1943 г. Испания заявила о смене статуса невоюющей стороны на нейтральный, а через два дня было объявлено об отзыве «Голубой дивизии». Дивизия понесла огромные потери. Это объяснялись тем, что немецкое командование предпочитало ставить испанцев на самые опасные и уязвимые участки фронта. Гитлер заметил: «Нет более смелых парней. Они почти не укрываются. Они предпочитают смерть. Я знаю, что в любом случае наши солдаты всегда рады иметь соседями в своем секторе испанцев... Они очень храбры, стойки в лишениях, но дико недисциплинированные» [6, р. 45].

Профессор современной истории университета Короля Хуана Карлоса в Мадриде Хосе Луис Родригес, автор книги «Голубая дивизия», считает, что роль Испании в войне была несущественной. Дивизия не принимала участия ни в одном из прорывов фронта, реализованных немцами в 1941–1942 гг.,

осуществляла лишь стабилизирующие операции и вела борьбу с партизанами. Более важным было экономическое сотрудничество правительства Франко с Берлином, облегчение действий немецкого флота в Средиземном море и проливе Ла-Манш.

Литература

1. Аникеева, Н. Е. Испания в современном мире: 1976–2004 гг. / Н. Е. Аникеева. – М. : Национальное обозрение, 2007. – 280 с.
2. Гарсия, Х. Испания XX в. / Х. Гарсия. – М. : Мысль, 1967. – 490 с.
3. Пожарская, С. П. Испанская «Голубая дивизия» на советско-германском фронте (1941–1943 гг.) / С. П. Пожарская. – М. : Наука, 1977. – 326 с.
4. Armero, J. M. La política exterior de Franco / J. M. Armero. – Barcelona : Planeta, 1978. – 247 p.
5. Jarque Iñiguez, A. El acercamiento de Estados Unidos a la España de Franco / A. Jarque Iñiguez. – Alcalá : CSIC, 1998. – 300 p.
6. Jover Zamora, J. M. España en la política internacional, siglos XVIII / J. M. Jover Zamora. – Madrid : Planeta, 1999. – 389 p.

Основные направления модернизации чилийского общества под руководством А. Пиночета

*Тихонова И. В., студ. II к. БГУ,
науч. рук. Лашкевич С. А., канд. ист. наук, доц.*

Как только хунта пришла к власти, генерал Аугусто Пиночет вскоре укрепил свой контроль над правительством. Поскольку он был главнокомандующим старейшим родом вооруженных сил (армия), то был назначен титульным главой хунты, а вскоре и президентом Чили.

После захвата власти правительственная хунта официально запретила социалистические, марксистские и другие левые партии, которые составляли коалицию народного единства бывшего президента Альенде. 13 сентября хунта распустила Конгресс и объявила вне закона или приостановила всю политическую деятельность в дополнение к приостановке действия конституции. Вся политическая деятельность была объявлена «на перерыве».

Пиночет выразил презрение к призыву Христианско-демократической партии к быстрому возвращению к гражданской демократии. Однако он не запретил партию. Эдуардо Фрей, предшественник Альенде на посту президента, первоначально поддерживал переворот вместе с другими христианско-демократическими лидерами. Позже они взяли на себя роль лояльной оппозиции военным правителям, но вскоре потеряли большую часть своего влияния [1].